
11

CZU 001(478)

OPORTUNITĂȚI DE VIZIBILITATE A CERCETĂTORILOR USARB

 OPPORTUNITIES FOR VISIBILITY OF USARB RESEARCHERS

Elena ŢURCAN1

Abstract: În articol sunt reliefate iniţiativele Bibliotecii ştiinţifice USARB în vederea implementării 
serviciului bibliometric pentru evaluarea calităţii producţiei ştiinţifice a USARB, precum şi  promo-
varea ei în Repozitoriul Instituţional Open Research Archive (ORA) USARB, crearea conturilor în 
Google Scholar, ORCID, Academia.edu şi în Instrumentul Bibliometric Naţional.
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Biblioteca Ştiinţifică a Universității de Stat „Alecu Russo” din Bălți, ca parte 
integrantă a procesului educativ şi de cercetare, are un rol deosebit de important în 
informarea şi documentarea comunităţii universitare, fortificarea mediului infor-
maţional instituţional, formarea culturii informaţiei a utilizatorilor săi. „Această 
misiune devine tot mai complexă, deoarece are loc redefinirea activităţii biblio-
tecilor, orientarea spre utilizatorul modern, interdisciplinaritatea obiectelor de 
studiu, accesul deschis la informaţie şi la cercetarea ştiinţifică, depozitarea tuturor 
rezultatelor cercetărilor ştiinţifice în format electronic etc”. [1]

Aceste schimbări, impun crearea unor noi servicii de bibliotecă, învăţarea şi 
însuşirea unor noi funcţii, tehnici, procese de lucru de către bibliotecar. Un aspect 
esenţial în activitatea bibliotecii moderne este evaluarea calităţii informaţiei referi-
toare la cercetarea ştiinţifică şi studierea laturii ei cantitative. Aspectele cantitative 
ale informaţiei sunt măsurate cu ajutorul unor instrumente informatice speciale, 
aceasta fiind o preocupare a ştiinţelor: bibliometria, scientometria, webometria, in-
fometria, altmetria, viziometria.

Timp de câţiva ani un obiect de cercetare al Bibliotecii Ştiinţifice este analiza 
scientometrică a rezultatelor cercetării ştiinţifice de la Universitatea bălţeană. În 
acest scop au fost iniţiate proiecte, efectuate prezentări verbale la diferite acţivităţi 
ştiinţifice (conferinţe, ateliere,mese rotunde etc.), publicate articole. 

În articolul prezent sunt reflectate unele aspecte ale analizei subiectului în cauză.
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Cercetarea științifică propriu zisă, precum și comunicarea rezultatelor cer-
cetării au devenit destul de actuale dar şi complexe în acelaşi timp. „Măsurarea 
vizibilităţii producţiei ştiinţifice a universităţilor prin metode scientometrice este 
un instrument fundamental în stabilirea valorii internaţionale a unei universităţi 
dar şi în evaluarea statistică a rezultatelor cercetării ştiinţifice şi promovarea acce-
sului deschis la informație”[2].

Începând cu anii 2010 bibliotecarii universitari efectuează diferite cercetări 
pentru a sublinia importanţa deosebită şi necesitatea promovării rezultatelor cer-
cetărilor ştiinţifice ale USARB-ului. Rezultatele cercetărilor sunt regăsite în ar-
ticolele colegilor (Comunicarea ştiinţifică în mediul universitar: profesori; Perfor-
manţa cercetării ştiinţifice a universitarilor bălţeni: studiu scientometric) Ambele 
articole prezintă rezultatele sondajelor realizate de Biblioteca Universității privind 
comunicarea științifică în mediul academic. Rezultatele sondajelor au demonstrat 
că “profesorii universitari bălţeni posedă competenţe şi deprinderi adecvate în uti-
lizarea instrumentelor digitale, punând accent pe importanţa bibliotecii în asigu-
rarea accesului la informaâie [3]

În anul 2013 este publicat articolul Aplicarea indicilor sciento-bibliometrici 
în estimarea valorii cercetătorilor: S. Băncilă, P. Topală, E. Plohotniuc, M. Popa  în 
revista Confluenţe bibliologice din 2013, nr. 3-4, pp. 22-29.

Această lucrare prezintă rezultatele unei investigații efectuate pentru a esti-
ma valoarea rezultatelor cercetărilor științifice a patru profesori de la Facultatea de 
Ştiințe Reale, Economie și Mediul prin măsurare scientometrică. Au fost utilizați  
indicatorii de cantitate şi calitate: numărul total de publicații, limba publicaţiilor, 
participarea la evenimente științifice, numărul de citări, implementarea rezul-
tatelor obținute în economie. 

Citarea unei lucrări este cea mai obiectivă şi onestă formă de estimare cole-
gială de către comunitatea ştiinţifică a rezultatelor unei cercetări ştiinţifice (peer 
review). Posibilităţile de relevare a citărilor sunt variate. Mai multe softuri, baze de 
date oferă diverse modalităţi de descoperire a citărilor.

Performanţa cercetării ştiinţifice a universitarilor bălţeni continuă să fie apre-
ciată şi în anul 2014. Biblioteca Ştiinţifică a evaluat importanţa contribuţiilor şti-
inţifice ale profesorilor (4 la număr) de la patru Facultăţi ale USARB, evidenţiin-
du-se cei mai citaţi autori şi cele mai citate articole din 3 reviste universitare: Artă 
şi educaţie artistică; Limbaj şi Context; Glotodidactică. Pentru aceasta a fost utilizat 
softul Publish or Perish care calculează impactul cercetărilor şi vizibilitatea în In-
ternet prin Google Scholar.

În anul 2015, cercetările scientometrice continuă. Biblioteca Ştiinţifică şi-a 
propus să studieze impactul citărilor publicaţiilor profesorilor de la Catedra Ed-
ucaţie Artistică şi Arte. (Cercetătorii domeniului muzical-pedagogic pe itinerarul 
ştiinţific mondia)l, în bază căruia s-au evidenţiat cele mai citate articole din reviste-
le universitare locale, naţionale şi internaţionale: Artă şi educaţie artistică, Anuar 
ştiinţific: Muzică, Teatru, Arte Plastice; Review of artistic education, evidenţiate  în 
softul Publish or Perish. „Analiza presupune identificarea şi prezentarea indicato-
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rilor cantitativi privind publicaţiile unui autor pe anii de publicare, domenii, tipul 
publicaţiilor, sursele de publicare, citările publicaţiilor autorului”[4].

A urmat un studiu al cercetărilor de la Facultatea de Ştiinţe ale Educaţiei, 
Psihologie şi Arte, rezultatele căruia au fost prezentate la Conferinţa Ştiinţifică 
internaţională „Tradiţii şi valori în formarea profesională a cadrelor didactice în 
învăţământul preşcolar şi primar: consacrată aniversării a 55-a de la fondarea Fac-
ultăţii de Ştiinţe ale Educaţiei, Psihologie şi Arte” cu genericul: Facultatea Pedago-
gie, psihologie şi educaţie muzical-artistică bălţeană în circuitul ştiinţific mondial. 
Din analiza datelor colectate și prelucrate am concluzionat că majoritatea cadrelor 
didactice au o atitudine sceptică referitor la publicarea lucrărilor pe Internet, cu 
excepţia a 6 persoane active în mass media. Aceştia sunt doctoranzii, cointeresaţi 
în publicarea lucrărilor.

După conferinţă au fost organizate discuţii cu profesorii Facultăţii, avînd 
drept subiect importanţa RI ORA USARB în susţinerea cercetării ştiinţifice în 
Universitate şi vizualizarea  rezultatelor în lumea academică mondială.

În anul următor, 2016, a fost evaluată Valoarea contribuţiilor ştiinţifice ale 
tuturor cadrelor didactice de la cele patru facultăti ale Universităţii, precum şi a bib-
liotecarilor. Scientometria poate fi un instrument deosebit de util pentru o selecţie 
rapidă a valorilor ştiinţifice şi o racordare a acestora la valorile europene în ceea ce 
priveşte cercetarea ştiinţifică fundamentală. A fost publicat un articol despre acest 
studiu scientometric,  cu demonstraţii despre  calitatea contribuţiilor ştiinţifice ale 
profesorilor de la cele 4 facultăti ale USARB, evidenţiindu-se citările rezultatelor 
ştiinţifice obţinute.

Crearea unui profil în Google Scholar (anul 2017) pentru un cercetător uni-
versitar (ca variantă Demo) şi studierea oportunităţilor oferite de acest instrument 
se regăsesc în cercetările: Profesorul Ion Gagim pe itinerarul ştiinţific naţional şi 
mondial şi Instruirea şi cercetarea muzicală din perspectiva serviciilor infodocumen-
tare. Aici sunt reflectate unele momente din evoluţia educaţei şi cercetării muzi-
cale în Universitatea de Stat „Alecu Russo” din Bălţi în concodanţă  cu sistemul 
de servicii infodocumentare, conexiunea şi relaţionarea bibliotecarilor cu cadrele 
didactice, studenţii şi cercetătorii de la Catedra de Artă şi Educaţie Artistică timp 
de 40 ani. Căutările au fost efectuate în catalogul electronic PRIMO ExLibris, Re-
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pozitoriul Instituţional ORA USARB, Biblioteca Digitală, unele posibilităţile de 
căutare în e-Library, determinîndu-se pentru prima dată factorul de impact al 
unei lucrări, a unei reviste.

Ulterior Biblioteca a realizat studiul: Publicații bălțene în directorii, baze de 
date, biblioteci deschise şi platforme internaționale: DOAJ, Springer, Zenodo, Open 
Library... şi Crearea profilului în Google Scholar, Determinarea indicilor sciento-
metrici prin aplicarea softului Publish or Perish, folosirea unui program antiplagiat. 
Factorul de Impact (IF). Odată cu apariţia posibilităţilor de cercetare prin Google 
Scholar, Biblioteca studiază şi determină indicii scientometrici, factorul de impact, 
urmărirea referinţelor bibliografice la propriile articole, vizualizarea productiei 
ştiintifice a unei persoane, catedre, instituţii; folosirea unui program antiplagiat.

În 2018, în cadrul Programului de formare profesională a bibliotecarilor şi 
la şedinţele catedrelor a fost oferită asistenţă cadrelor didactice şi bibliotecarilor în 
vederea creerii profilurilor personalizate în baza de date Web of Science. Au fost 
deschise 23 profile.

A urmat un studiu comparativ al anilor (2016-2018) cu tema: Vizibilitatea 
internaţională a cercetătorilor USARB în anul 2018: analiză bibliometrică, unde s-a 
prezentat valoarea contribuţiilor ştiinţifice ale profesorilor, colaboratorilor şi BŞ 
a USARB, evidenţiindu-se citările cercetate în Web of Science, Scopus, eLibrary, 
Google Scholar şi Publish or Perish. Următorul studiu a fost Universitarii bălţeni 
în Web of Science. Prin Proiectul „Modernizarea serviciilor bibliotecilor universi-
tare din Moldova”, parteneriatul dintre Norvegia şi Moldova, BŞ USARB a oferit 
acces la baza de date Thomson Reuters Web of Science.

La prezentarea rezultatelor cercetărilor ştiinţifice ale universitarilor bălţeni 
în Google Scholar a contribuit din plin Biblioteca Ştiinţifică. La începutul anului 
2018 doar 12 bibliotecari aveau profil în Google Scholar. Între timp, se propune 
deschiderea unui cont pentru fiecare bibliotecar. În luna iulie a aceluiaşi an este 
dezvoltată ideea proiectului instituţional: Crearea profilului personalizat al uni-
versitarilor bălţeni în Google Scholar.

Anul 2019 este cel mai bogat în activităţi. Studiul Universitarii bălţeni în Goo-
gle Academic: proiect instituţional prezentat la conferinţa Colloquia Professorum, 
Tradiţie şi inovare în cercetarea ştiinţifică, ed. a IX-a, Sesiunea: Bibliotevonomie şi 
Ştiinţele Informării, prezintă rezultatele proiectului pentru perioada 22.08.2018-
11.10.2018, în care au fost create 100 profiluri pentru cadrele didactice. În iunie 
2019 pe pagina Web a BŞ a fost postat Chestionarul privind nivelul de participare 
a BŞ la informarea cercetătorilor şi evaluarea rezultatelor activităţii ştiinţifice, pro-
ces care se bazează pe metode de măsurare bibliometrice / scientometrice https://
forms.gle/Ja1A9r7WACuLBiXB8. Răspunsurile la următoarea întrebare : Deţineţi 
profil personal în bazele de date scientometrice şi instrumente de rețea de cerce-
tare?  Demonstrează că din 61 de respondenţi deţin profil în: IBN - 57, 93%; WOS 
- 9, 15%; Scopus - 5, 8%; e-Library - 8, 13%; Google Scholar - 60, 98%; Publish or 
Perish - 56, 92%; ORCID/BASE - 54, 89%.
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La întrebarea: Cum obţineţi informația privind valoarea cercetărilor Dvs.? 
au fost primite următoarele răspunsuri: 55 sau 90% din 61 de respondenţi demon-
strează că informaţia referitor la valoarea cercetărilor personale este obţinută cu 
asistenţa bibliotecarului şi doar 6 sau 10% din respondenţi se descurcă indepen-
dent.

Bibliotecile universitare îşi asumă rolul activ în procesul de comunicare ști-
ințifică prin oferirea serviciilor scientometrice. 

Profesorii sunt deschişi pentru a înţelege importanţa posibilităţilor 
oferite de Biblioteca Ştiinţifică în evaluarea publicaţiilor. Mulţi din ei recunosc 
că ajutorul Bibliotecii în această perspectivă este inevitabil şi de preţ. Pent-
ru susţinerea cercetătorilor Biblioteca propune Servicii bibliometrice dis-
ponibil: http://libruniv.usarb.md/index.php?option=com_content&view=arti-
cle&id=36&Itemid=234&lang=ro.

În anii 2017-2022 au fost cercetate 22 dosare şi prestate diverse servicii la 
cerere privind evaluarea cercetărilor ştiinţifice. (Tabela 1).  În 2019 a fost înregis-
trată o cerere din România  de la Dna Butiurca Doina, conf. univ., dr. hab. Univ. 
„Petru Maior”, Târgu Mureş, care a cerut informaţii despre citările individuale din 
sursele editate în Republica Moldova;

Tabela 1 Servicii bibliometrice: între anii 2019-2022 

Datele din tabel sunt prezentate în ordine cronologică, ceea ce ne permite 
să constatăm că serviciile bibliometrice, oferite de Biblioteca Ştiinţifică sunt în 
creştere.

Tabele ne permite să constatăm şi cele mai active facultăţi în cercetare: 
ŞREM – 7, ŞEPA – 6, FL – 2.

Conturile din Google Scholar au fost înregistrate în Instrumentul Biblio-
metric Naţional (IBN). Din Google Scholar a fost selectat link-ul direct a paginii 
personalizate a profilului a circa 158 de universitari bălţeni.

În anul 2020, BŞ USARB realizeză o cercetare comparativă a anilor 2019-
2020 în care sunt evaluate rezultatele cercetărilor ştiinţifice ale universitarilor 
bălţeni, utilizându-se instrumente scientometrice disponibile în acces deschis: 
Google Scholar, Publish or Perish, eLibrary, Web of Science.



16

În această comparaţie trebuie să ţinem cont de unii factori obiectivi ai anului 
2020. Din cei 293 titulari ai USARB din anul 2019 au rămas doar 203 în 2020, dar 
regăsim în baze de date scientometrice informaţii despre 199 cercetători, cu mult 
mai multe decât în anul 2019. Generalizând rezultatele privind impactul citărilor, 
remarcăm că unele au rămas la acelaşi nivel, altele au crescut, ele variind în funcţie 
de domeniul de cercetare şi se rezumă la un avantaj complex de bună vizibilitate 
pentru USARB: rezultatele Web of Science au rămas la acelaşi nivel, Scopus au 
crescut de la 1.67 la 2.1, s-au majorat şi în e-Library.ru.

BŞ USARB vine mereu în sprijinul cercetătorilor USARB, prin diseminarea 
informaţiilor actuale cu privire la instrumentele și strategiile de facilitare a pub-
licării și de sporire a vizibilităţii cercetărilor știinţifice. A fost identificată cea mai 
eficientă modalitate de promovare a cercetătorilor bălţeni şi creștere a vizibilităţii, 
a  impactului maxim al rezultatelor științifice. Astfel, după perioada de testare a 
fost iniţiat un alt proiect de Îînregistrare a cercetătorilor universitari USARB prin  
Identificatorul ORCID cu posibilităţi de a urmări publicațiile şi gestiona identi-
tatea lor în viața academică prin bibliotecile personale online ale cercetătorilor.A 
fost efectuat studiul Profilul ID ORCID: oportunitate de creştere a vizibilităţii uni-
versitarilor bălţeni. 

Graţie înregistrării Repozitoriului Instituţional ORA USARB în Google 
Scholar şi BASE, ultimul, unul dintre cele mai voluminoase „motoare de căutare” 
pentru conținut academic cu acces deschis a dus la convertirea lucrărilor din re-
pozitoriul universitar în BASE, astfel sporind vizibilitatea internaţională a rezul-
tatelor cercetărilor de la Universitatea bălţeană.

BASE (https://www.base-search.net/) oferă utilizatorilor conectați posibili-
tatea de a-și crea propria listă de publicații din  această bază de date şi de a exporta 
înregistrările selectate către ORCID (detaliile includ titlul, autorul (autorii), adre-
sa URL, DOI etc)”[5].
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Urmează încă o  cercetare cu genericul Cercetătorii USARB în circuitul ştiinţif-
ic mondial unde au fost utilizate date din: Webometrics, Instrumentul Bibliomet-
ric Național, Web of Science, Scopus, eLibrary, ORCID, BASE, Open Ukrainian 
Citation Index (OUCI), Dimensions, Google Scholar şi Publish or Perish.

Cercetarea din 2021 Impactul ştiinţific al cercetătorilor USARB în Academia.
edu. https://www.academia.edu/ a pus în discuţie noi posibilităţi pentru . univer-
sitarii bălţeni. Tehnologiile digitale actuale permit deschiderea accesului și dis-
tribuirea rapidă a informațiilor științifice care influenţează şi facilitează varietatea 
de activități academice. Tehnologiile emergente sporesc vizibilitatea și schimbul 
de idei al cercetătorilor. Academia.edu „este o rețea socială academică gratuită 
care își propune să conecteze oamenii de știință, să le ofere o platformă de parta-
jare a activității lor de cercetare și să  faciliteze urmărirea articolelor relevante pen-
tru domeniile lor de studiu. Punctele forte: Google Scholar indexează profilurile și 
publicațiile full-text adăugate la Academia.edu.

În anul 2021 a fost organizată Masa rotundă „Accesul Deschis – contează 
modul în care deschidem cunoașterea”, unde dr. Ig. Cojocaru, drirectorul Institu-
tului de Dezvoltare a Societăţii Informaţionale, a remarcat rezultatele obţinute de 
BŞ USARB pentru aprecierea cercetătorilor USARB şi alăturarea în IBN a contu-
rilor din Google Scholar, Web of Science, Scopus, e-Library, ORCID, Academia.
edu.

Sistemul de evaluare al cercetării pe care îl susţinem  :
 recompensează calitatea și diferitele efecte ale cercetării;
 apreciază diversitatea activităților de cercetare și a rezultatelor:  publicațiile 
și preprinturile, datele, metodele, software-ul, codul și brevetele, precum 
și impactul lor social, activitățile legate de formare, inovare și implicare 
publică;

 utilizează criterii și procese de evaluare care respectă varietatea discip-
linelor de cercetare;

 recompensează nu numai rezultatele cercetării, ci și desfășurarea adecvată 
a cercetării și apreciază bunele practici, în special practicile deschise 
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pentru partajarea rezultatelor cercetării și a metodologiilor ori de câte ori 
este posibil;

 pune accent şi pe valoarea altor contribuții, de exemplu, utilizarea apli-
cativă a rezultatelor cercetărilor în viaţa socială şi economică.

Scopul cercetării a fost acela de a analiza imaginea situaţiei cercetării şi 
oportunitățile oferite de BŞ pentru vizibilitatea cercetătorilor USARB.

O analiză critică a situaţiei  permite identificarea unor soluţii de intervenţie 
care ar spori eficacitatea vizibilităţii cercetării și inovării în universitate.

„Valorificarea și diseminarea promptă a rezultatelor activităţilor știinţifice de 
cercetare, dezvoltarea și inovarea este esenţială din punct de vedere al rolului pe 
care trebuie să îl îndeplinească o bibliotecă universitară din Republica Moldova, 
de a fi instituţii recunoscute în domeniul educaţiei și cercetării. Biblioteca are o 
responsabilitate comună în ceea ce privește transferul și transparenţa rezultatelor 
știinţifice, atât către societatea știinţifică, cât și pentru publicul larg”[6].

Rezultatele proiectelor de cercetare sunt utilizate ca materiale didactice 
pentru învăţământul preuniversitar, universitar, acestea iau forma unor publicaţii 
care intră în fondurile bibliotecilor (manuale, ghiduri ale profesorilor, monografii, 
suport de curs, articole). Pe baza rezultatelor se fac recomandări către agenţii eco-
nomici, ministere și alte instituţii.

Menţionăm, odată în plus, că ştiinţa contribuie la consolidarea societăţii și 
evitarea problemelor ce apar în relaţiile interumane, fiind şi un instrument valoros 
în dezvoltarea economiei. 
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